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Gemeinde Immenstaad am Bodensee 
Bodenseekreis 

Amt Aktenzeichen Datum Vorlage Nr. 

Bürgermeister  07.01.2021 2021/091 

 

VORLAGE zur Sitzung 

Gemeinderat 18.01.2021 öffentlich Beschlussfassung 
 
 

Behandlung des Beratungsgegenstands Datum 

 
Technischer Ausschuss  

Ortschaftsrat  

Gemeinderat 05.10.2020 
  

 
 
 
 

Digitalisierungsstrategie der Gemeinde Immenstaad am Bodensee 
- Beschlussfassung über die Verabschiedung der Strategie 

 
 
Sachverhalt 

Die Digitalisierung hat sich unlängst zu einem der zentralen Themenfelder in Gesellschaft, Wirtschaft 
und Politik herauskristallisiert. Die zahlreichen Einsatzmöglichkeiten moderner Informations- und Kom-
munikationstechnologien bringen erhebliche Potenziale aber auch Herausforderungen für das tägliche 
Leben und Arbeiten mit sich. Verantwortungs- und Entscheidungsträger sämtlicher Branchen müssen 
sich daher proaktiv mit diesem Megatrend auseinandersetzen. 
 
Auch die Gemeinde Immenstaad am Bodensee möchte sich verstärkt der Digitalisierung widmen und 
die Chancen für eine innovative, nachhaltige und zukunftsweisende Gemeindeentwicklung nutzen. Aus 
diesem Grund wurde eine Digitalisierungsstrategie erarbeitet, die in den vier Themenbereichen Ge-
meindeentwicklung, Tourismus, Bürgerservice und Verwaltungsorganisation mögliche Digitalisierungs-
ansätze aufzeigt. Die Strategie dient als dynamische Ideensammlung, die kurz-, mittel- und langfristige 
Projektideen beinhaltet und kontinuierlich ergänzt und fortgeschrieben werden soll. Ziel ist es, durch die 
Digitalisierungsprojekte die Zukunftsfähigkeit der Gemeinde zu sichern, den Tourismus zu fördern, die 
Lebensqualität zu steigern, Innovation in die Verwaltung zu bringen und eine bürgerorientierte, effiziente 
und nachhaltige Arbeitsweise zu stärken.  
 
Die Digitalisierungsstrategie wurde durch eine Studierende der Hochschule für öffentliche Verwaltung 
Kehl im Rahmen eines Praktikums bei der Gemeinde Immenstaad im Spätsommer/Herbst 2020 erar-
beitet, wobei Bürgermeister, Amtsleiter und Digitalisierungsbeauftragter stark eingebunden waren. 
Grundlage für die Ausarbeitung der Strategie war die Auswertung des Ist-Zustandes in Sachen Digita-
lisierung bei der Gemeinde Immenstaad, die Sammlung von Projetansätzen und Erfahrungswerten aus 
anderen Kommunen sowie die Sondierung von geeigneten Dienstleistern, Projektpartnern und Förder-
möglichkeiten zur Realisierung der einzelnen Vorhaben.  
 
Nach einer ersten Vorstellung des Entwurfs der Digitalisierungsstrategie in der Sitzung des Gemein-
derates am 05. Oktober 2020 wurden die Rückmeldungen aus dem Gremium verarbeitet und die Stra-
tegie finalisiert.  
 
 
Beschlussantrag 
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Der Gemeinderat beschließt die Digitalisierungsstrategie der Gemeinde Immenstaad am Bodensee. 
Die Verwaltung wird beauftragt, die einzelnen Digitalisierungsvorhaben zur Umsetzung vorzubereiten 
und dem Gemeinderat zur weiteren Beratung bzw. Beschlussfassung vorzulegen.  
 
 

Finanzielle Auswirkungen  Ja  Nein 

 im Ergebnishaushalt 
Aufwand 

€ 

Ertrag 

€ 

einmalig in 

 

wiederkehrend 

€ 

 investive Maßnahme 
Kosten der Gesamt-

maßnahme 

€ 

Fremdfinanzierung 

(Zuschüsse, Beiträge etc.) 

€ 

im Haushalt zu 

finanzieren 

€ 

jährliche Folge-

lasten 

€ 

Mittelbereitstellung im Haushaltsplan  im Ergebnishaushalt   im Finanzhaushalt 

Kontierung (Sachkonto, Kostenstelle, Investitionsnr.):  

Planansatz im laufenden Jahr: € 

Ermächtigungsübertragung aus dem Vorjahr: € 

Noch bereitzustellen: € 

Deckungsvorschlag: 
Kontierung:  

Verfügbare Mittel: € 
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